



El secretario de la Sociedad de Escritores y Artistas dirigió en la mañana del jueves una carta al secretario del Congreso Sr. Martínez (D. Candido) dándole cuenta de que a las diez una comisión de dicha Sociedad iría al Congreso con objeto de depositar una corona en el féretro del Sr. Ayala. Cuando se presentó dicha comisión fué recibida por dos maceros del Congreso y cuatro porteros con blandones encendidos, siendo colocada dicha corona, que mide un metro de altura, a los pies del cadáver. En las cintas que penden de la misma se halla escrita con letras de oro una sentida dedicatoria.

La medalla de la Academia Española que pende del cuello del Sr. Ayala fue colocada por el Sr. D. Isidoro Gutierrez, y no por el Sr. Gaviña, como ha dicho «La Correspondencia».

A las doce menos cuarto se reunieron los ministros en el palacio de la calle de Alcalá con objeto de acordar al cementerio al cadáver del Presidente del Congreso.

LA CATASTROFE DE MURCIA.

ANTE LA CIENCIA.

Ante el espectáculo consolador y magnánimo que presenta el país entero, atristado por la catastrofe de Murcia, acudiendo a manos llenas a remediarla, no puede menos de verse con orgullo patrio que España es un país que respone siempre de la manera más noble en todos los casos en que obra a impulsos del sentimiento. Por desgracia no puede decirse otro tanto de todo aquello en que la acción procede del modo de pensar, si tiene á su vez que basarse en útiles y profundos conocimientos prácticos, que puede esperarse lleguen a la multitud, pero sería de desear al menos que se hallaran familiarizados con ellos los que pueden ejercer autoridad directa en la ejecución, así como aquellos cuyas altas posiciones sociales dan lugar á que una opinión suya se acate por millares.

Murcia y Orihuela han sido víctimas de una horrible catastrofe, en la cual, lo que se haga para remediarla, siendo muy digno de tanta atenci6n, es muy dudoso que guarde proporción con el grado del mal; pero, sobre todo, no hay esfuerzo humano alguno que devuelva al padre el hijo perdido en la inundación; no hay manera de remediar la orfandad del hijo cuyo padre arrastró la corriente; y si a eso se añaden pérdidas de los amores del alma se agregan las tristezas acariciadas de mil mujeres, se contrasta el espíritu al pensar en la suma de sufrimientos morales que en caso semejante se acumulan.

Pero, ¿se trata de una de esas catástrofes absolutamente fuera del dominio humano? En nuestro juicio no es así, sino en parte. Hay donde volver la cara para hallar un cargo que hacer? Hay con quien encararse para señalarle a su paso con el dedo y decirle «¿qué aquí tu obra?» Nosotros entendemos que sí; y como no creemos que el caso de Murcia varie del de otros muchos pasados y futuros, sino en los incidentes que fijan la entidad, queremos aprovechar ocasión tan propia para insistir una vez más en ideas que siempre hemos sostenido, y que cada vez vemos más lejos de entrar en las vías en que pueden dar resultados prácticos.

El caso de Murcia, no tenemos duda alguna de que es uno de aquellos en que se demuestra que un volumen de agua determinado, que cae en una comarca accidental sobre rocas que están desnudas de tierra vegetal, por falta de arbolado que contribuya a descomponerlas y retener el agua, llega ésta con tal precipitación al cauce de desagüe principal, que ese volumen de agua, que debiera ser de inmenso beneficio, se convierte en horrible calamidad.

Concediendo, por supuesto, que en este caso el efecto ha sido muy exagerado, es preciso darse cuenta de la enorme cantidad de agua que hubiera impedido que llegara a las huertas de Murcia y Orihuela, empapándose en agua una capa de tierra vegetal de 50 centímetros, mas las raíces, troncos, ramas y hojas de los árboles; agreguese á ella la facultad de absorber ese líquido que posee el «humus» procedente de la descomposición de las hojas, así como la gran cantidad de agua que directamente se queda detenida encima de las hojas caídas.

Si creyéramos encontrar fácil y prontamente datos exactos sobre la cantidad de agua caída y la extensión de la comarca de que procede la que llegó á Murcia, los daríamos gustosos; pero seguros de que, buscando estos datos precipi-

tadamente, el peligro de su incorrección sería grande, preferimos dejar bien determinado que el conocimiento de la localidad basta y sobra para poder afirmar que lo que ha agravado la catastrofe ha sido la falta de arbolado, quedando lugar á sospechar que ni aun se hubiera sentido efecto desastroso alguno á haberse hallado debidamente poblado todo el terreno que, científicamente considerado, debiera hallarse cubierto de especies arbóreas.

El ministerio de Fomento debe contar con personal y elementos materiales bastantes para hacer en el debido detenimiento un estudio que enseñe cual es la cantidad de agua que ha pasado por la huerta de Murcia, y en cuánto tiempo; así como es de esperar que haya recursos suficientes para estimar cuál es el tiempo que debiera haber tardado en hacerlo á no hallarse aquella comarca en las desastrosas condiciones de población de arbolado que amenaza dejarla despoblada también de seres humanos. Este estudio no dudamos que arrojaría datos tales que inspirasen la necesidad de la acción pronta aun á nuestros hombres de gobierno, tan poco dispuestos á ocuparse en los intereses fundamentales del país, y tan activos cuando se trata de fruslerías.

Hay mucho tiempo que está reconocida en España, por los hombres de ciencia, la necesidad de equilibrar el terreno arbolado con el que no lo está; y en medio de muchas atropas de papel inventadas en oficios, circulares, presupuestos y demas, el arbolado sigue el curso inverso de aquel á que toda esa inútil palabrería está encomendada, es decir, que aspirando á que el arbolado aumente, éste sigue su progresión descendente, y todo esto consiste siempre en el mismo error.

Nos empañamos aquí en desconocer que las cosas se hacen a virtud de la capacidad é idoneidad de los hombres, y en realizar obras materiales con papeles solos; ya tenemos bucosos y cloqueantes ejemplos de la necesidad absoluta de escoger bien al hombre para la cosa, y después de hecho esto confiar en él. Es preciso ser muy ciego ó estar muy poco enterado para no saber que sin un general hábil en el estudio geográfico, aquella dependencia, en vez de un establecimiento que honra al país, sería un inútil mare magnum, como tantos otros de su especie. Es preciso convencerse de que la cabeza de cada servicio público del país es la menester que haya una alta capacidad de un idoneidad especial para él, y teniendo esa amor y ese interés que da la conciencia de tener sobre sí la responsabilidad de llegar á un fin.

Es menester que haya un director de correos que se sienta satisfecho si le dicen que hay un buen servicio, y que se ponga colorado si le dicen que se pierden las cartas y periódicos. Es menester que haya alguien que sea responsable de que la cuestión de arbolado los terrenos y las rocas descubiertas no siga el ridículo curso expeditivo que hasta aquí. Es menester que haya un director de carreteras que se sienta satisfecho si le dicen que hay un buen servicio, y que se ponga colorado si le dicen que se pierden las cartas y periódicos. Es menester que haya alguien que sea responsable de que la cuestión de arbolado los terrenos y las rocas descubiertas no siga el ridículo curso expeditivo que hasta aquí. Es menester que haya un director de carreteras que se sienta satisfecho si le dicen que hay un buen servicio, y que se ponga colorado si le dicen que se pierden las cartas y periódicos.

Los ejercicios, las marchas y el acampar en despoblado, son todas operaciones inútiles dentro de la mas estricta jurisdicción militar, mientras que el trabajo de siembras y plantaciones está muy lejos de pertenecer al género de los que agobian ó debilitan.

La repoblación de los montes, siguiendo el camino que lleva, no hará mas que consumir sumas inmensas en hombres que no trabajan, y sin que sea nuestro ánimo lastimar á los responsables de ello, hemos de decir, porque lo conocemos a fondo, que la proporción que hay entre el personal que trabaja y el que es solo miron ó guarda, asustado, están lo seguros de que si el presupuesto se duplicara ó se cuadruplicara, todavía se lo tragarian todos los escribientes, los delineantes, los guardas, los mirroses, pero no los que depositaran semillas en el suelo, ó abrieran hoyos, que es en lo que consiste verdaderamente el repoblar. Nada nos ha inspirado tan honda admiración como el ver en el Escorial, a tiro de pistola de la escuela de montes, terrenos sin arbolado que á nuestro juicio debieran tenerlo; y en éste, como en otros casos, solo se nos ocurre decir: ¡Qué país tan desgraciado! Tiene de todo, y nada le sirve para nada.

GACETILLAS.

A la hora de costumbre predicará hoy en la Metropolitana el Excmo. e Ilmo. Sr. Arzobispo de la diócesis.

—Ayer en el tren correo llegó á nuestra ciudad su nuevo gobernador D. José Botella. Fué recibido en la estación por las personas oficiales á ello invitadas, por gran número de sus correligionarios de siempre y por algunos de sus admiradores de hoy.

—Al presentarse á saludar al Sr. Botella algunos funcionarios y empleados de las oficinas de Gobernación, escucharon los propósitos que le animan de no causar alteración alguna en el personal mientras la conducta de este no lo exija en justicia, pues dijo será inexorable si á los deberes de los cargos públicos se faltase. ¡Ojalá á la promesa siga la realidad, cual es debido.

—Según «El País», nada hay ni nada puede haber respecto á la dimisión del Sr. Paeyo del cargo de alcalde de Valencia, pues dicho señor continúa hoy en las mismas cordialísimas relaciones de amistad que le unian con el Sr. Botella al ser nombrado el primero presidente del Ayuntamiento.

—Enterados. Según el mismo periódico, el Sr. Borso ni solicita ni ambiciona la presidencia del municipio.

—No se añade si la aceptaría ó la desearía en el caso de una renuncia y de una oferta. Entendemos, sin embargo, que no declinaría semejante honor, por supuesto, para sacrificarse por la patria.

—Aun aprovechado, para el franqueo de cartas los sellos antiguos, porque su cange con los nuevos no ha comenzado todavía.

—Hacemos constar esto, en atención á que en «Las Provincias» del jueves dábase por seguro lo contrario, y se advertía que no llegarían á su destino las cartas que se echaran al correo con los sellos del pasado año.

—Hace algunos días nos ocupamos de los malísimos resultados que está dando la Guardia civil en la guarda de campos y montes.

Nuestros colegas «Las Provincias» y «El Mercantil» estuvieron conformes con nosotros sobre lo insuficiente de su número para guardar extensas vegas y montes, y llamaban la atención del gobierno á fin de que aumentara el contingente de aquel cuerpo, puesto que de otro modo es imposible, á pesar de su gran celo, que pueda llenar debidamente su cometido.

Estos días hemos recibido nuevas cartas, quejándose de los robos que se están cometiendo continuamente, y que van siendo cada día de mayor número.

En Outeante, Albaida, Utiel, Buñol, etc., faltan gran número de verduras de las huertas; se han cortado durante el día ramos enteros de dátiles, y temen los propietarios de esos pueblos, al llegar el verano, verse en la casi segura precisión de montar otra vez los antiguos guardas de campo, nuevo sacrificio, necesario para impedir desaparezcán sus frutos.

Además, la Guardia civil, aun suponiendo, que es mucho suponer, que el gobierno atienda las quejas de los propietarios y dote á los puestos de número suficiente de hombres, nunca podrá llenar debidamente su objeto. Se opone á ello su mismo traje, fácil de distinguir á larga distancia, y el que no pueden conocer, además, cada línea que propietario correspondiente, ni tampoco personalmente á éste. Todo esto dificulta las denuncias de los robos y poder coger á estos infraganti.

Los guardas rurales visten como los del país; conocen las propiedades y á los propietarios, y por consiguiente, ni se les distingue fácilmente de cualquier otro labrador, ni es fácil los engañe ningún ladrón, haciéndose pasar por dueño de lo que no es suyo.

Nosotros creemos que se debían haber previsto todos estos inconvenientes antes de encomendar á la Guardia civil la guardería de los campos, y que hoy se debía estudiar la cuestión para poner el remedio posible á lo que tanto interesa á la propiedad de la provincia.

—El Sr. D. Antonio Aranda, gobernador civil de Zaragoza, ha publicado en las columnas de la ilustrada «Revista de Aragón» un excelente artículo titulado «La blasfemia», en el cual reclama el auxilio de todos los hombres de buena voluntad á fin de corregir tan torpe pecado, que, según dice, se comete en aquella ciudad con una frecuencia que espanta y hace entristecer el ánimo.

—He aquí un párrafo de dicho artículo:

«Con el Código penal abierto ante mi vista tomé la pluma desanimado, como el que intenta un vano esfuerzo, dispuesto á trazar con mi pobre estilo unos renglones, prevenida con los blasfemos, desde las columnas del «Boletín

Oficial», que me hallaba dispuesto á exigir con el rigor mas extremo á sus subordinados, el cumplimiento de las repetidas órdenes que les tengo dictadas contra los que así apedrean públicamente los mas respetables sentimientos de todo un pueblo; pero esta vez como tantas otras en que he intentado esto mismo, me encuentro con que las medidas coercitivas de nuestra legislación resultan para el caso inaplicables, poco prácticas é insuficientes: que se descredita quien no multa lo que no se puede cumplir; que no se debe amenazar todos los días y que vale mas confesar paladinamente, que no está el remedio donde algunos creen, que no se puede aplicar solamente por el que manda y que vale mas pedir ayuda que dejar la carga en tierra.»

—En efecto, con la ayuda de los hombres de buena voluntad podría conseguirse mucho.

—En un apreciable colega de la localidad encontramos el siguiente suelto, cuya escueta y final hacemos nuestra con respecto á nuestros lectores:

«Los niños huérfanos de San Vicente Ferrer saldrán en procesion dentro de unos días, según costumbre, á recoger limosnas para celebrar dignamente la fiesta de su Patrono, el Santo Niño Perdido, que se celebrará el domingo, día 11 de este mes, festividad en su Real é Imperial Colegio.»

—Antes como somos de las antigüedades y también de las cosas formales, siquiera sean inútiles los que las ejecutan, nos creemos en el caso de decir cuatro palabras sobre la festividad de que nos ocupamos.

Es costumbre desde la fundación de este antiquísimo Colegio, que se debe al ilustre y querido valenciano San Vicente Ferrer, el que en el día de los Inocentes se reúnen todos los niños en un espacio local de la casa en donde fué colocado un altar con la efigie del Santo Fundador, y previa una pequeña exhortación del señor clavario, en la que les manifiesta que se va á proceder á la elección de uno de sus compañeros para representar en la próxima festividad al Niño Dios, van depositando sus votos con gran formalidad en una mesa que sostiene el señor clavario, y concluido el acto de la votación, pregunta éste: «¿faltó alguno á votar?» Echa la pregunta, é procede á la numeración de votos y se proclama al candidato que mayor número de votos tuvo, habiendo recaído este año la elección en el niño José Gilabert y Soler, de siete años, y que de 99 votos ha alcanzado 82, bien merecido por su conducta y aplicación; después de proclamado el candidato, se cantó un «Te-De-um» por aquellos niños que en el mundo hacen las veces de ángeles, cuyo acto es capaz de enternecer á los mas duros corazones, concluyendo el acto con una exhortación por el digno clavario del Colegio sobre el acto que acababa de verificarse.

El niño agraciado con tan honorífica distinción es el mismo que desempeña en el Belen varios papeles, y se distingue por la gracia con que toca la pandero, que el público aplaude con nutridos aplausos.

Das palabras á nuestros lectores, cuando en cualquier por la calle á esos niños, no deben de darles siquiera un pequeño obolo, que lo piden con mucha necesidad, y no dalea que Dios, que ama la inocencia, lo vé y lo recompensará con usura.»

—Notase en Valencia de algun tiempo á esta parte que los melcheros del alumbrado público solo despiden á medias el gas, con lo que dan á las calles una misteriosa semi-oscuridad.

—No podrá, Sr. Alcalde, tener remedio este mal crónico? No nos atrevemos á esperar.

—Ha producido vivo disgusto en el comercio de Valencia, especialmente, y en todo el público, la reciente disposición que prescribe selga el correo de Madrid á la una de la tarde.

Razon tienen los comerciantes en mostrarse quejosos, puesto que los imposibilita para despachar el mismo día la correspondencia que desde Madrid llega á sus manos á las once y media de la mañana.

—Consuelense con que los madrileños salen ganando lo que ellos pierden.

—De nuestro apreciable corresponsal en Buñol hemos recibido la siguiente carta:

«Sr. Director de «El Católico».

Buñol 29 diciembre 1879.

May señore mio y afectísimo amigo: Estamos de enhorabuena en este y demas pueblos del contorno, pues aparte de las lluvias que, según tuve el gusto de anunciar á V. en mi anterior, han beneficiado ahora también la tierra y arbolado tan copiosa y tan pausadamente, que no se ha perdido una gota de la mucha que cayó en

los días 23, 24, 25 y 26 del actual, durante día y noche. Las Pascuas han sido en su consecuencia muy felices, sobre todo para los pobrecitos en cuyos corazones hay esperanza de que tendrán pa para el día de mañana, como polifemas esperar de la florentina clemencia de aquel buen Dios que movido de amor y de misericordia por el hombre, dignóse descender de lo mas alto del cielo á lo mas bajo de la tierra pa a que participásemos de su gloria.

Desde luego van tocándose ya los resultados de tan inmenso beneficio, pues esta tarde he dado un buen paseo, y con mucho placer y no menor sorpresa he admirado las fuentes de Borrunes, de Pílan, San Pedro, Estrella y del Ciprés, en cuyos caños he notado un aumento de triple rasal. También las de la Parra y de la Jarra, que ya hace muchos años permanecían secas, especialmente la última, dicen que han renacido, y con tal abundancia ésta, que van á emprender los trabajos de fabricación de pipel en el Molino que lleva su nombre, paralizado hasta hoy desde mucho tiempo á consecuencia de la fatal sequía.

La extracción de vinos sigue su curso todavía y los precios van de subida. Las últimas partidas se han pagado á 36 pesos y medio la bota. Los sembrados presentan un aspecto muy hermoso y consolador. Dios haga que en el próximo año seamos mas felices, cual de todo corazón se lo desea á V. su mas atento amigo y afectísimo S. S. Q. B. S. M.

El corresponsal.

—Leemos en «La Correspondencia de España»:

«El señor marqués de Campo se encuentra ligeramente enfermo, á consecuencia de la dolorosa impresión que le ha producido la repentina muerte de su querido hermano D. Andrés.»

—Deseamos el pronto restablecimiento del apreciable banquero valenciano.

—Anteayer á las dos y media de la tarde, la madre de nuestro estimado amigo D. Juan Rodríguez Guzmán tu o la desgracia de caer en las escaleras del Temple, ocasionándole la caída la pérdida del sentido y algunas heridas de escasa importancia en el rostro.

Conducida dicha señora á la casa de Socorro, fué esmeradamente asistida.

—Deseamos su restablecimiento.

—Mas crónica negra.

El mes pasado se perpetró en Outeante un robo, poco importante por la cantidad robada, según de público se dice, pero con circunstancias que lo hacen escandaloso. A las siete de la mañana tres hombres, embuzados en sus mantas, penetraron en una casa de la calle de la Trinidad, en ocasion en que solamente se encontraba en ella una joven de veintiseis años, y cubriéndose los rostros con antifaces, que sin duda llevaban ocultos, se arrojó uno de ellos sobre la joven, tapándole la boca y amenazándola con un puñal, mientras que los demás, que sabían perfectamente donde se encontraba el poco dinero que en la casa había, se apoderaban de él. La joven, con un valor que no es posible describir, se volvió contra su opresor, habiéndole sido preciso á éste, para poderse desprender de ella, herirle del brazo con que la joven le detenía.

Cuando fué conocido el hecho acudió el juzgado, que en los primeros momentos no pudo evitar la evasión de los ladrones, si bien nos escriben que hay esperanzas de que no se escapen á la acción de la justicia. La osadía y la violencia que emplearon para perpetrar el crimen, hacen desear á todos que sean descubiertos y castigados.

—Las secciones de música y literatura de «El Rat Penat» celebrarán esta tarde á las cinco la tercera reunion artistica-literaria del presente curso, en la que se leerán poesías y se ejecutarán las mas escogidas piezas musicales.

—La Comisión de Repeso ha recaudado por puestos públicos de venta, licencias y ambulatorias, durante la segunda quincena de diciembre, la cantidad de 6.690 pesetas 31 céntimos.

—Otra irregularidad que añadir á las que con frecuencia tenemos que lamentar:

«Según un periódico de Palma de Mallorca, ha desaparecido de aquella ciudad, dejando un desfalte de veoventa mil reales, el jefe de la caja del banderina de Ultramar.»

—No se sabe aun positivamente qué compañía reemplazará á la de zarzuela que en el teatro Principal hoy actúa; pero se cree animado al Sr. Cereceda del deseo de presentar ante el

daba? Como si pudiera olvidarse á un ángel como vos!

—Detívase un momento inquiriendo el efecto que sus palabras producirían en la jóven; esta permaneció inmóvil y casi glacial.

—Ah! Voo que ya no me amas! exclamó simulando una violenta desesperación.

—Caballero!...

—Si me amases, ¿me acogerías tan fríamente? y trató de cogerla en sus brazos. Desprendióse ella suavemente, como una mujer que se defiende sin vigor, creyéndose bastante fuerte para contar con su dignidad.

—Me amas? dijo. Mejor, pues; entonces nos entenderemos á segunda. Casos conmigo.

—María!

—Puesto que me amas; y levantándose dijo con severidad:

—Veamos, juguemos ambos con franqueza.

—¿Vas, verdad me habéis amado, y así se me ha olvidado? O, ¿aún odiáis, como en otros momentos ahora. No dudaré, porque me explicación entre nosotros. Yo os aborrezco, la mas, os desprecio, y es imposible medir la profundidad del hastio que me inspiráis; mas, con todo, os lo repito: consentid en casaros y soy vuestra esposa.

—Teneis una lógica!...

—Ah! creedme, habéis escogido mal momento para renovar vuestras acostumbradas insidencias. La niña que duerme en ese cuarto (y señalaba la casa) es vuestra hija, yo no puedo ser de nadie.

—Ni siquiera del Sr. Jeanrobert?

zás seducido á la criada, y habrá querido, sin duda, dar una vuelta por el jardín.

—Hablabá de la suerte, á la manera que aquel que trata de probarse, á si mismo que sus temores son infundados. ¿Cómo admitir, en efecto, que la niña hubiese ido á pasearse con una criatura al aire libre y á semejante hora de la noche?

—María se levantó de un salto.

—Si, tienes razon, tienes razon, dijo, y yo no habia pensado en ello.

—Estoy loca! y por lo tanto esto era muy sencillo.

—Iba á salir del cuarto sostenida por esta última esperanza, cuando sus ojos distinguieron un papel, dejado sobre la mesa, y cuya tinta estaba seca, el papel contenía estas líneas:

«Ya que no tengo la madre, tendré la hija; me he vengado.»

—Era de Jacobo.

—Oh, miserable! exclamó Fabiana, y estrecho á la señorita de Montmirail en sus brazos.

—No flores mas, querida mia; no se roba así un niño. Por Guillermo tendremos los agentes de la corte, y por Jeanrobert los de la policía municipal. María!...

—Oh! nada temas, tendré valor.

—Ya sabemos dónde está Marcelina; ah! si yo supiera donde están mi madre y Cantalinas!

—Tengo... tengo valor! murmuró María. Ya lo ves, me sonrío... nada temas, nada temas. Y efectivamente sonreía, como debio hacerlo la estatua del Dolor rota por el escarpelo de

un cuarto cerca del de la señorita de L'Etang: la tercera pieza estaba ocupada por la camarera que cuidaba de Marcelina.

—Abrazó María á su hija, dirigióse hacia esa pieza, y atravesando su estancia, penetró en el de su hija, mas permaneció en el umbral como herida del rayo.

—La camarera no se encontraba y la cuna estaba vacía.

—Desesperada y creyendo soñar, corrió hacia esa cuna. La ventana estaba abierta, y hallábase colocado cerca de la misma una silla como sirviendo de escalón. Algun tiempo permaneció sin conocer la horrible verdad, pero repentinamente y adivinando la desgracia, corrió como una loca al lado de Fabiana, gritando:

—¡Robada! ¡robada! ¡la han robado!

—Aunque la señorita de L'Etang no comprendió la magnitud de esa catastrofe, asustada el livido semblante de María.

—¿Marcelina!

—Ha desaparecido.

—Oh!

—A pesar de su gran debilidad, Fabiana se levantó desde hacia algun tiempo, consiguiendo entrar, aunque con dificultad; pero la desesperación le su amiga la conmovió tan profundamente, que tuvo bastante fuerza para lanzarse, á su vez, al cuarto de la niña. Ah! María no se engañaba, estaba vacía! La ventana abierta explicaba la desgracia.

—Tranquilízate, te lo ruego, te dijo; no des miedo. La hermosura de la noche ha qui-

—Si creéis asustarme os engaiais, pues ninguna injuria vuestra me alcanza. Si: amo al Sr. Jeanrobert, y sin embargo, como no ha mucho le decía á vuestra hermana, no seé Jimas la esposa de ese hombre á quien adoro, habiendo tenido la vergüenza de ser deshonrada por vos. Vuestro amor me ha enloquecido, mas considero que me elevaria á mis propios ojos si os casáseis conmigo, no por vuestro nombre, sino porque olvidaria que fué la querida, para recordar únicamente que era la esposa.

—María se espresaba en lenguaje tan elevado, tan casta actitud y mirada tan digna, que escucharon nuevamente la criminal pasion de Jacobo.

—¿Jamás me casaré contigo, le dijo. ¿Acaso los hombres de mi temple se casan? No; pero como te encuentras bella, quiero que seas mi querida...

—Ella le rechazó fríamente, y volviéndole la espalda dirigióse hacia la casa. Jacobo la alcanzó, y cogiéndole el brazo,

—Te amo; le dijo.

—Entonces, á la afectada calma de María siguió una ardiente colera.

—Un paso más, dijo retrocediendo, y os abofeteo.

—María!

—Ah! ¿os imagináis que temo pedir socorro? Si inmediatamente no me fraqueáis paso, grito y hago que os arrojen de esta casa.

—Cuidad! debiais saber que no es bueno exasperarme.

—Ella nada contesto, pasando por su lado

para 5...

pool 5...

EL...

para 7 del...

EL...

ME...

de A...

ñia saldrá de res á del entro á mañana en punto, diz, Puerto-lico milite do carga y...

También admitiré Nuevitas, y Marañon con tina á otro vapor de pasaje ni cono que se pidan las á las cuatro de la...

Consignatarios: D.ñia, plaza de C. snelo

saldrá direc...

EL...

saldrá direc...

Consignatari... ea, Torno de...

EL M...

publico valenciano un buen cuarto de opera. Si esto hace, creete con nuestro aplauso y con el apoyo de todos los amantes de la musica que, por fortuna, no son pocos en Valencia.

En las brillantes y disputadas oposiciones que han tenido lugar para la provision de la catedra de Literatura de la Universidad de Salamanca, ha obtenido por unanimidad el primer lugar en la tercia el distinguido escritor catolico D. Francisco Sanchez de Castro.

Es un honor digno y una merecida justicia tribuirla al inspirado autor de «Hermenegildo» y «Theatis».

De Buenos-Aires envian para socorro de las victimas de la inundacion una letra por valor de un millon quinientos mil reales.

No es despreciable la suma.

Un periodico de Lisboa nos da la noticia de que en Porto-Alegre, Brasil, ha fallecido un hombre que contaba la friolera de 143 años.

La real Academia de Ciencias exactas, fisicas y naturales ha publicado el programa para la adjudicacion de premios en el año de 1881.

Los premios seran tres, para los autores de las Memorias que desempeñen satisfactoriamente, a juicio de la misma corporacion, los temas siguientes: 1.º Las matemáticas en España durante los siglos XVIII y XIX. Examen critico, razonado y descriptivo de las principales obras escritas en este tiempo sobre la teoria y las aplicaciones mas importantes a las mismas ciencias.

2.º Estudio sobre las relaciones del origen del calor, luz y electricidad.

3.º Descripcion de los minerales adecuados para la fabricacion del vidrio y la porcelana; diversas localidades de España donde se encuentran; sus yacimientos y puntos donde deben situarse con mas ventaja; fabricas para su aprovechamiento. Acompañaran a la Memoria muestra de los minerales, con su analisis.

El curso se cerrara en 31 de diciembre de 1881.

Leemos en los periodicos de Girona, que hace algunos dias que en las ruinas del castillo unos años que recogia musgo para adornar un nacimiento, notaron que al arrojar una piedra habia producido un eco.

Llevados de la curiosidad practica, una ligera escavacion, dando con una lapida gotica, rota por mitad, resultando ser la de un sepulcro que contenia un esqueleto cubierto con una armadura. Española la noticia, algunos aficionados a la arqueologia fueron al dia siguiente a examinar el hall. zgo, y encontraron dicho esqueleto vestido con una completa armadura, que se reputa ser del siglo XIII, teniendo al lado una espada en muy buen estado y llevando en la mano una sortija con una inscripcion gotica que no ha podido ser interpretada. Dicese que el ayuntamiento de Torroella trata de remitir el esqueleto y armadura al Museo provincial y la sortija al padre Rita, a fin de que interprete la inscripcion.

Anteanoche tuvo lugar en el teatro Principal la presentacion de los artistas Anna Liporte y Pietro Adrieny, los cuales dieron a conocer sus habilidades, que en honor de la verdad no son tan sorprendentes como se habia preconizado.

El magnifico canto de la señora Laporte no agrado gran cosa a la concurrencia, y la danza tampoco llamo la atencion; los restantes juegos que ejecutaron ambos artistas eran en su mayor parte con oidos del publico, y han sido hechos otras veces con mas destreza en nuestros teatros.

En suma, el publico salio poco satisfecho del espectáculo, lamentando la falta de acierto en la empresa al contratar artistas inapropios de la importancia del aristocratico coliseo.

El jueves fueron conducidos a la casa de Socorro tres muchachos heridos de piedra en las calles de Canete, Breilla y San Vicente respectivamente. Por fortuna no son graves las lesiones de los pacientes.

Entamase el celo de la autoridad para que procure que sus agentes vigilen mejor a los muchachos y eviten las pedreas de estos por las calles, ya que, sucediendose con frecuencia, ocasionan disgustos como el de que damos cuenta y ponen en peligro a los pacificos transeuntes.

En el sorteo de Navidad de la rifa que se celebra a favor de la iglesia en construccion de

la Casa Hospicio de Nuestra Señora de la Misericordia, han habido en suerte los premios mayores, el primero a un vecino de Villadit, el segundo a una pobre anciana de esta capital, y el tercero a un vecino de Jativa; y en el sorteo del 31 del pasado mes, el primero a un vecino de Toledo; el segundo a una labradora de la huerta de esta capital, y el tercero a un asilado de la misma casa.

BOLETIN RELIGIOSO.

SANTOS DE HOY. San Rigoberto, ob. y cl.

SANTOS DE MAÑANA. San Telesforo, p. y m.

MAÑANA OTIMO CULTO. ORATORIO

Cuarenta Horas. Concluyen en la iglesia parroquial de San Juan del Hospital; se desahora a las siete y se reserva a las cinco de la tarde.

Mañana empiezan en la iglesia parroquial de San Nicolas.

CORTE DE MARIA. Hoy visita a Nuestra Señora de los Dolores, en el Milagro.

Hoy domingo 4 de los corrientes se celebrará en la real Capilla de la Seo (vulgo del Milagro) ejercicio de Corte de Maria; por la mañana a las siete y media Misa de Comunión general, y por la tarde, ejercicio vespertino con meditacion, Rosario, sermon que dirá el Dr. D. Juan Bautista Martiñez, gozos y reserva.

El último dia de Cuarenta Horas, en la parroquial Iglesia de San Juan del Hospital se verificara una solemne reserva cantada por una lucida orquesta y en la cual oficiara el M. I. S. canoigo D. Salustiano Real.

La asociacion del corazon de Jesus consolarlo en la sagrada Eucaristia por la practica de la Comunión reparadora establecida en la iglesia de Nuestra Señora de Montesa y Temple celebrara hoy su ejercicio mensual; a las ocho Misa de Comunión general, y por la tarde a las tres y media meditacion, sermon, trisagio, gozos y reserva.

Hoy, la Distinguida Asociacion del Rosario viviente establecida en la Iglesia parroquial de San Nicolas, celebrara su acostumbrado ejercicio de primer domingo de mes. Por la mañana a las ocho, Misa de comunión general con acompañamiento de organo y letrillas; por la tarde a las cuatro, el ejercicio vespertino con exposicion, sermon, rosario y reserva, terminando con la salve, gozos y sorteo de costumbre.

Hay concedidas muchas indulgencias.

AVISOS DE CONGRAGACIONES.

Junta de gobierno de aguas de Sueca. Debiendo procederse a la renoovacion de la junta de gobierno de aguas de este termino, y señalando el dia 11 del proximo enero para la eleccion, por sufragio, de los vocales que han de componerla en el biennio de 1880 a 81, se convoca a todos los regantes de esta jurisdiccion, tanto vecinos como forasteros que posean 25 fanegas de tierra propia que disfrute del riego, para que los que deseen tomar parte en la votacion concurren en el expresado dia a la Sala Capitular de esta villa, local señalada para la educacion, a emitir sus sufragios, desde las nueve hasta las doce de la mañana, hora en que ha de quedar terminada la votacion; pudiendo concurrir los forasteros personalmente o por medio de procurador, que exhibira el documento que acredite su representacion legitima. Lo que se hace saber al publico para conocimiento de los regantes interesados, conforme dispone la vigente ordenanza del ramo. Sueca 31 diciembre de 1879.—Jose Diego.

Trau-via de Carcagente a Gandia.—Servicio de trenes desde el dia 1.º de enero de 1880.

Salidas de Valencia, a las seis y treinta minutos de la mañana y a la una de la tarde.

Salidas de Gandia a las cinco y cuarenta y cinco minutos de la mañana y a las doce y veinte minutos de la tarde.

Llegadas a Valencia a las once y treinta minutos de la mañana y a las seis y quince minutos de la tarde.

Llegadas a Gandia a las doce y diez minutos de la mañana y a las siete de la tarde.

Ateneo Casino Obrero de Valencia.—El lunes 5 del actual, de once de la noche a cuatro de

la madrugada, se celebrará el cuarto baile de máscaras.

Los señores socios que deseen billetes pueden pedirlos en el Secretario, por la presentacion del recibo de diciembre pasado.

Valencia 3 enero de 1880.—El Secretario, J. B. Bayarri.

ESPECTACULOS.

TEATRO PRINCIPAL.—Funciones por hoy domingo 4 de enero de 1880.—A las tres.—El salto del pasiego. A las ocho.—Pepe-Hillo.

TEATRO DE LA PRINCESA.—Funciones por hoy domingo 4 de enero de 1880.—A las tres.—Los Comuñeros de Castilla.—Dando fin con un sainete. A las ocho.—El trapero de Madrid.—Dando fin con un sainete.

TEATRO DE RUZAFIA.—Funciones por hoy domingo 4 de enero de 1880.—A las tres.—Olelo, el moro de Venecia.—Ejercicios de M. r. Silva.

A las ocho.—Se cede una habitacion.—Segunda representacion del prestigioso señor Pietro Adrieny y de la batistina cosmopolita Mlle. Anna Laporte.—Magia moderna y recreativa.—La danza cosmopolita con transformacion de seis trajes.—Una sogra de Castañola.

TEATRO Y CIRCO DE APOLO.—Compañia Eucrota y Gimnastica de Alegria y Chispi.—Turco par. Hoy domingo tendran lugar dos grandes funciones: la primera a las tres de la tarde en la plaza de Toros, en cuya funcion se rifara una jaqueta.—Entrada 2 rs.—Por la noche, a las ocho, escogidos trabajos ecuestres y gimnasticos desempeñados por los principales artistas.

CIRCO GALLISTICO.—Situado en la calle de Saluders. Funcion de peleas de gallos por hoy domingo a las dos de la tarde.—Entrada UN REAL.

Correspondencia particular

Sr. Director de «El Catolico».

Madrid 2 de enero de 1880.

Muy señor mio y amigo: Hoy a las doce y media en punto se puso en marcha la fúnebre comitiva que ha acompañado hasta su ultima morada los restos mortales del Sr. D. Adelardo Lopez de Ayala, y no hoy a V. detalles del entierro, porque lo recibirá muy circunstanciados en los periodicos que llegarán a sus manos al mismo tiempo que esta carta.

Los centros politicos tienen fija su atencion en la conducta del general Martinez Campos desde la conferencia que a primera hora de la noche del 30 de diciembre proximo pasado tuvo en la cámara regia con D. Antonio Canovas. Desde esa conferencia el general ha vuelto a reanudar sus gestiones con mas insistencia y con mas empeño que nunca, para que sus amigos particulares, que firmaron el manifiesto de las minorias y a ellas se asociaron, abandonen el retraimiento asi que las Camaras vuelvan a reanudar sus tareas. Al decir de quien presume de bien informado, el Sr. Martinez Campos no ha sido en su segunda tentativa mas afortunado que en la primera, puesto que se asegura recibio de sus amigos esta o parecida contestacion: «Siempre hemos estado dispuestos a sacrificar nuestras vidas en aras de la amistad; pero nunca el honor y la dignidad del representante de la nacion».

Sin embargo, dicese que Martinez Campos no ha desistido de su empeño, y parece resuelto a dar otra acometida a sus obstinados amigos, alegandoles que nunca, si defraudan sus deseos, les perdonara hacer la causa comuna de los enemigos de las instituciones.

Siempre con calor sobre la posibilidad de que pronto se inicie una politica de resistencia con la suspension de garantias. La Correspondencia desprende esto de un párrafo del periodico «El Siglo», y aunque éste niega hoy la version del diario noticiero, es lo cierto que parecen confirmarla los periodicos ministeriales, algunos de los que consisten en la politica de resistencia como de necesidad en los momentos presentes. Hay quien niega estos propósitos al gobierno, porque dicese que este sabe que los efectos, en tal caso, serian quizá contraproducentes. Lo unico cierto y positivo, es que vamos de mal en peor y el remedio no se ve venir.

Aun están calientes las cenizas del expediente del Congreso, cuando ya se ríen por sucederle. Meantane varios candidatos para reem-

plazar al Sr. Ayala; pero entre los mas notables se cuentan los Sres. Belda, Elduayen, Torero y Romero Robledo. Los «hirsutes» están rogocidos porque creen que llegará a ser presidente su jefe Romero, no oponiendose a ello, como dice que no se opone, Canovas del Castillo. No obstante, asegúrase que esta candidatura no ha sido bien recibida por muchos individuos de la mayoría, en atencion a lo ver en Romero Robledo condiciones a propósito. No le votarán porque no le reconocen practica parlamentaria, pero si mucho apasionamiento en todas las cuestiones; por ello y por su falta de aplomo y circunspeccion, creen que dará motivo con minorias e sin minorias en el Congreso, a fuertes y lamentables incidentes que siempre un presidente debe evitar. Suyo afectisimo, G.

CORREO DE MADRID

NOTICIAS GENERALES.

La «Gaceta» del dia 2 contiene las siguientes disposiciones:

Guerra.—Reales decretos nombrando jefe de la segunda brigada de la tercera division del ejército del Norte, al brigadier D. Manuel Keller y Garcia, actual gobernador militar de la provincia de Soria, y para esta vacante al brigadier D. Felipe Mouto y Diaz Barrio.

En opinion de algunos amigos del general Martinez Campos, éste se ve atraido por fuerzas contrarias, que representan, de una parte los constitucionales y de otra los moderados historicos.

Los primeros dicen aquellos—buscan la amistad del ex presidente del Consejo, porque juzgan que se suavizarian muchas asperezas y se realizarian con facilidad sus naturales aspiraciones; y los segundos, porque reconstruiria al antiguo partido conservador dandole la fuerza y el prestigio de que carece actualmente.

Por su parte, el Sr. Martinez Campos no parece inclinarse decididamente en uno u otro sentido, sin dar ni quitar esperanzas a los primeros ni a los últimos; acaricia la idea de formar una gran agrupacion politica; favorece la aproximacion de las izquierdas; oye sin desden los consejos de algun amigo intimo, que no es militar ni tiene aliciones belicosas; niega que tenga predileccion por los constitucionales y hacer sentir a todos el peso de su autoridad como encargado de resolver grandes problemas.

Entre tanto, pierde terreno la idea de la formacion del nuevo partido, y adquiere proporciones en los constitucionales el convencimiento de que no contarán con el apoyo del general Martinez Campos, a menos que no hagan importantes sacrificios, que se refieren, no solo a la integridad de aquella colectividad politica, sino tambien a la de algunos de sus principios.

ULTIMA HORA.

SERVICIO ESPECIAL DE «EL CATOLICO».

San Petersburgo 2.

Indultado por el gobierno ha reaparecido el periodico «El Golos», «La Voz».

La emperatriz de Rusia, segun despachos oficiales, sigue mejor de su dolencia.

Todos los periodicos rusos se ocupan del atentado contra «Frey» de España, anatematizando el delito.

Roma 2.

Se desmiente la noticia de que el Papa trate de enviar a Constantinopla un delegado investido de carácter oficial.

Lisboa 2.

Un despacho del Brasil dice que continúan los calores de una manera extraordinaria en aquel imperio, y que se

teme la aparicion de la fiebre amarilla en los puertos de mar.

Constantinopla 2.

La Puerta ha fijado el nuevo trazado de la frontera tarco-helénica. En breve se reunirá la comision mixta que deba tomar un acuerdo definitivo sobre el particular.

Paris 2.

En la recepcion que se celebró ayer en el Palacio de los Campos-Eliseos, el príncipe Hohenlohe, embajador de Alemania, dió al Sr. Freycinet, presidente del Consejo de ministros de Francia, la seguridad de los sentimientos pacíficos y de la simpatía del gobierno alemán, como la tuvo para su antecesor.

El Sr. Freycinet contestó en términos satisfactorios para el señor embajador de Alemania, declarando además que el gobierno francés hacia todos sus esfuerzos para mantener las buenas relaciones tan felizmente establecidas por el Sr. Wadington.

Berlin 2.

La «Gaceta de la Alemania del Norte», dice que para el año 1880 no prevé ningun acontecimiento que pueda turbar la paz europea.

Madrid 3, 9 m.

El convenio comercial con Francia que tan provechosos resultados produce para España, que termina el 1.º de abril próximo, se prorogará en breve en virtud de la facultad que en el mismo se concede.

Madrid 3, 11'20 m.

La junta directiva de la asociacion general para la reforma penitenciaria en España, ha acordado el nombramiento de una comision permanente en Madrid, compuesta de los Sres. Alonso Martinez, Maluquer, Entrala y Perales, Guerola, Balaguer, Arnau, Figueroa, Garnica, Romero Giron y Lasteros.

Madrid 3, 11'25 m.

En breve se verificarán en San Francisco el Grande solemnes funerales costeados por el Congreso por el alma del Sr. Lopez Ayala.

Han sido entregadas a la familia del Sr. Ayala las coronas que fueron depositadas sobre el féretro.

Madrid 3, 12 m.

Sigue trabajándose para la fusion de los elementos constitucionales con los centralistas y los amigos del general Martinez Campos.

Los periodicos ministeriales creen que el paso dado ayer por las minorias asistiendo al entierro del Sr. Ayala, a pesar de haber presidido el gobierno, quita importancia al acuerdo de aquellas y es indicio de que se proponen abandonar su actitud retraida.

Madrid 3, 12'45 t.

Se indica para uno de los Toisones vacantes al duque de Bailén.

En los funerales del Sr. Ayala, que costeará el Congreso, tomarán parte los principales artistas del teatro Real.

Madrid 3, 2-20 t.

Hoy han sido recibidas por los reyes varias damas de la aristocracia, entre ellas la duquesa de la Torre.

Imprenta de Juan Guix, Cavañilles, 3.

EL APOLLO para Bristol y Liverpool 5 del corriente. EL MACEDONIA para Nueva-York el 6 del corriente. EL CARADOC para Liverpool el 5 del corriente. EL ITALIA para Londres hacia el 7 del corriente. El vapor-correo MENDEZ NUÑEZ de A. Lopez y compañía saldrá de este puerto el lunes 5 del enero a las doce de la mañana en punto, para Málaga, Cadiz, Puerto-Rico y Habana, admitiendo carga y pasajeros. También admite cargo y pasajeros Nuevitas, Habana, Santiago de Cuba y Mayaguez con trasbordo en Habana a otro vapor de la Empresa. NOTA: No se darán mis billetes de pasaje ni conocimientos que los que se pidan hasta el 3 de enero a las cuatro de la tarde. Consignatarios: Sres. Dart y Compañia, plaza de Calatrava, 2, entre-suelo. EL ROVER saldrá el 5 de enero directo para Glasgow. EL NORTH EASTAN saldrá el 7 de enero directo para Hull. Consignatarios: D. Antonio Devesa, Torneo de C. B. EL NUEVO VALENCIA saldrá el 5 del corriente para Málaga, Cádiz y Sevilla, admitiendo cargo y

FIN DE COMERCIO Misteras de plaque, a 2 cuartos una.—Peines finos, medio real uno y en un real 3.—Peines batidores, desde medio real por arriba.—Medias de señora, a 6 cuartos par y 2 reales tres pares.—Paquetes de pogenit para encender el fuego sin peligro de incendios, 2 rs. paquete de 100 pastillas y en 4 rs. tres paquetes.—Pendentes, a 2 y 1/2 rs. el par a elegir de varios caprichos.—Cuchillos de alpaca, 2 y 1/2 y 3 rs.—Navajas desde 6 cuartos hasta 4 reales.—Tijeras finas, desde 10 cuartos hasta 4 rs. las garantizadas. Cuchillos para ligeros con gancho, a 6 cuartos una.—Metros a 1 real, uno, 2 rs. tres.—Cepillos finos para ropa a 1 real y 1/2.—Cucharaes desde 3 rs. hasta 6 rs.—Pastillas jabon de coco superior, 1 real tres pastillas.—Lamparillas laton, desde 2 rs. y 1/2 hasta 5 rs. y 1/2.—Anteos vista, ansada cristal de roca, a 12 rs. con estuche, y con cristales al agua desde 2 rs. y 1/2 hasta 5 con estuche.—Anteos de conserva para el sol, aire y polvo, desde un real hasta 6 rs. con cristales concabos.—Lapiceros de primera a 2 cuartos uno, 2 rs. y 1/2 docena.—Pitillos para escribir, a 6 cuartos docena. PARADA DE GONZALEZ, de 8 a 1, plaza de la Virgen. Caridad. Pascual Silvestre que está enfermo, padece de mal de orina y echa sangre por la boca; ruega a las personas caritativas si le pueden hacer una limosna. Vive calle de Alboraya, num. 36, piso 1.º

GRAN BAZAR de EQUIPOS para NOVIAS Barcas 27, esquina al teatro Principal. Este gran casa, fundada en Valencia hace siete años, procede de Madrid, y su principal comercio consiste en: Novedades y encargos de ropa blanca para Novias, tanto de pequeñas cantidades, como en grandes equipos, de mil, dos mil y hasta cinco mil duros. Especialidad en: Sábanas y almohadones de batista bordados é igualmente en los de lienzo belgas. Mantelerías inglesas, blancas y de colores, para refresco. Cortinajes y stores ó cortinones de Bruselas, para habitaciones de gran lujo, así como los de punto Croche, de precios económicos. Capas bordadas francesas, fallos y faldones é infinidad de artículos para recién nacido. Corsés-faja higiénicos franceses, para señoras gruesas, y sin faja elegantísimos, hasta los de seda rosa. Colechas y cubre-camas, inglesas y francesas. Pañuelos para la mano, de encaje broton, punto gar, valencienne, encaje Bruselas y punto de Inglaterra, así como toda clase de pañuelos bordados y risos, de batista. Pecheras de batista bordadas para Novias, y otros muchos artículos de Suiza y Bélgica. En tiras bordadas, entre-losos y encajitos baratos, hay constantemente diez ó doce mil piezas. Barcas, 27, esquina al teatro Principal. El mejor de los pectorales. PASTA DE JARAMAGO La brevedad con que cura la toseca ó humo, la coqueluche, la rejebera ó coquecion así como la de la voz, el mal de garganta y mas de las toses de los órganos respiratorios, le ha hecho alcanzar un renombre merecido. Los oradores le usan antes de tomar la palabra, ó así que candidatos de perorar se les debilita la voz. Farmacia del Globo, plaza Nacional Frasso, 16 rs.—Farmacia de D. J. Andrés y Pabá, frente a San Martín.

LOS QUE ACOSTUMBREN a tomar CAFE Puerto-Rico, Caracólillo ó Moká, encontrarán una verdadera especialidad en los que diariamente se tuestan, muelen y empaquetan en la TIENDA DE LOS ALCOYANOS con la conocida y acreditada marca EL VAPOR. Se venden en paquetes de 80 gramos, ó sean 3 onzas. Continúa la anunciada GRAN REBAJA en los precios de VINOS y LICORES de clases inmejorables, marcas acreditadas y procedencias legítimas: a continuación precios de algunas de las muchas clases que hay, para que el público juzgue la verdad de lo dicho. VINOS. Jerez pálido a 7 1/2 rs. botella. Manzanilla, 9 rs. id. Conac champan 1.º, 12 rs. id. Crema de Boury, a 16 rs. id. LICORES. Marrasquino, a 6 rs. botella. Píppermint, a 13 rs. id. Anisete Durban, a 11 1/2 rs. id. Curasol Holanda, 10 rs. teston. Ginebra Aguila, 7 rs tarro. Completo, surtido de queso, mantecas, embutidos, conservas, peladillos de Alcoy legítimos y de todos cuantos artículos, san del ramo ultramarinos. Unica casa en Valencia llamada de LOS ALCOYANOS. Calle del Trench, núm. 15. PARA OBSEQUIO a señoras y señoritas en las presentes Pascuas, Son muy a propósito los CUADERNOS ALBUMS de dibujo para toda clase de borda los, que con mucha aceptación se publican en Madrid, y se hallan de venta en Valencia, libreria de Martí, calle de Zaragoza, y tienda de objetos de escritorio, plaza de Santa Catalina,

